
  

 Ata da 17ª. Reunião Ordinária da Comissão Coordenadora do 
 Programa de Pós-Graduação em Oceanografia  

 
 

Às quatorze horas do dia 11 de março de dois mil e vinte e cinco, na Cidade 1 

Universitária “Armando de Salles Oliveira”, teve início a 17ª Reunião Ordinária da 2 

Comissão Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Oceanografia do Instituto 3 

Oceanográfico da Universidade de São Paulo sob a presidência do Prof. Dr. Rubens 4 

Cesar Lopes Figueira e com a presença dos seguintes membros: Prof. Dr. Michel 5 

Michaelovitch de Mahiques, Profa. Dra. Camila Negrão Signori, Profa. Dra. Olga Tiemi 6 

Sato e o representante discente Antonio Derley de Sousa Pereira. Verificada a 7 

presença do número regimental, o Senhor Presidente declarou aberta a sessão e 8 

solicitou autorização para inclusão: no item: 2.2 – Indicação  da Comissão Julgadora 9 

de: b) Dissertação de Mestrado: Gabrielle Vieira Lube (aprovado ad referendum da 10 

CCP) e inclusão do item: 2.2.4 – Discussão e deliberação sobre solicitação 11 

apresentada pelo candidato Felipe Conrado Freitas de Oliveira sobre a possibilidade de 12 

realizar a inscrição no processo seletivo para o doutorado de forma extraoficial. A 13 

seguir, o Senhor Presidente, não havendo comunicações a serem feitas, passou a 14 

palavra aos membros. O Prof. Michel comunicou que foi convidado para participar da 15 

elaboração do Qualis da área de Geociências. No entanto, ainda não há informações 16 

sobre a finalização ou possíveis modificações nesse sistema de classificação de 17 

periódicos científicos. Destacou-se, inclusive, a sugestão de que a avaliação passe a 18 

ser baseada no trabalho do docente, em vez da revista na qual foi publicado. O 19 

professor informou que a elaboração do Qualis da área ocorrerá por meio de reunião 20 

online nos dias 23, 24 e 25 de abril do corrente ano, seguindo os moldes do último 21 

Qualis, com a divisão por grandes áreas. Além disso, comunicou que foi convidado a 22 

participar da avaliação dos Programas, mas declinou do convite. No entanto, sugeriu e 23 

indicou alguns representantes do IOUSP, considerando que somos o maior programa 24 

de Oceanografia. Ressaltou que, independentemente da aceitação pelo coordenador, 25 

seria fundamental garantir a representação do programa na avaliação quadrienal. 26 

Como ninguém fez uso da palavra, passou-se a Ordem do Dia. Item 2.1 – 27 

Convalidação de homologação ad referendum da CCP do resultado apresentado pela 28 

Comissão Julgadora de: a) Exame de Qualificação de: Rayssa de Almeida Viana. 29 

Convalidada. Item 2.2 – Convalidação de indicação da Comissão Julgadora de: a) 30 

Exame de Qualificação de: Everton Luiz Kotarski – 2ª. inscrição; b) Dissertação de 31 

Mestrado de: Gabrielle Vieira Lube (aprovado ad referendum da CCP). Aprovação 32 

convalidada. Item 2.2.1 – Indicação da Comissão Julgadora de: a) Exame de 33 

Qualificação de: Mariana Rodrigues dos Santos; e, b) Tese de Doutorado de: Laura 34 

Sobral Verona. Foram indicados os seguintes Professores Doutores: Para Mariana 35 

Rodrigues dos Santos: Titulares – Profa. Dra. Amanda Gonçalves Bendia (Presidente), 36 

Profa. Dra. Gleyci Aparecida de Oliveira Moser  (UERJ) e Hugo Miguel Preto de Morais 37 

Sarmento (UFSCar); Suplente – Dra. Flávia Marisa Prado Saldanha-Corrêa (IOUSP); 38 

Para Laura Sobral Verona: Titulares – Profa. Dra. Ilana Elazari Klein Coaracy Wainer 39 

(Presidente e Orientadora), Prof. Dr. Tércio Ambrizzi (IAG/USP), Prof. Dr. Sébastien 40 

Masson (Sorbonne Université), Prof. Dr. Laurent Terrey (Centre National de la 41 

Recherche Scientifique), Prof. Dr. Regina Rodrigues Rodrigues (UFSC). Suplentes – 42 

Prof. Dr. Cesar Barbedo Rocha (IOUSP); Prof. Dr. Edmo José Dias Campos (IOUSP); 43 

Prof. Dr. Alban Lazar (LOCEAN/Sorbonne); Dra. Luciana Figueiredo Prado (UERJ) e 44 



  

Dra. Claudia Timmreck (MAX-Lanck-Institut für Meterorologie). Item 2.2.2 – Pedido de 45 

aproveitamento de créditos cursados na qualidade de aluna especial apresentado pela 46 

aluna Monique Torres de Queiroz junto ao IEA/USP (PCA513 – O Mar como Espaço de 47 

Estudos Interdisciplinares: o Papel da Socioantropologia Marítima; e, PCA5005 – 48 

Recuperação de Áreas Degradadas). Aprovado. Item 2.2.3 – Discussão e deliberação 49 

sobre a não entrega de pareceres referentes aos Planos de Trabalho. Por 50 

unanimidade, foi deliberado que, caso o parecerista indicado não encaminhe sua 51 

avaliação no prazo máximo de 30 dias, contados da data de recebimento do 52 

documento por email, o projeto do aluno será aprovado automaticamente. Além disso, 53 

decidiu-se que o parecerista que não cumprir essa obrigação ficará impedido de utilizar 54 

a verba CAPES/Proex por um ano, penalidade que também se estenderá aos seus 55 

orientandos. A decisão será encaminhada à Comissão de Pós-Graduação para 56 

discussão e deliberação. Item 2.2.4 – Discussão e deliberação sobre solicitação 57 

apresentada pelo candidato Felipe Conrado Freitas de Oliveira sobre a possibilidade de 58 

realizar a inscrição no processo seletivo para o doutorado de forma extraoficial. 59 

Considerando a ausência de um edital vigente, requisito obrigatório para o ingresso no 60 

Programa, e as atribuições e demandas da Secretaria de Pós-Graduação, bem como a 61 

impossibilidade de revisar e publicar o edital de maneira adequada em caráter de 62 

urgência, o pedido foi indeferido. Eu, ___________________Ana Paula Dourado 63 

Evangelista, Chefe Administrativo de Serviço, Pós-Graduação, lavrei e assino a 64 

presente ata que, para os efeitos legais, deverá ser apreciada pelos membros 65 

presentes na reunião de sua aprovação. IOUSP, onze de março de dois mil e vinte e 66 

cinco. ***************************************************** 67 


